



O ÎNTÎLNIRE DE SUFLET

Zlatna, oraș cu o imensă încărcătură istorică, își desfășoară activitatea culturală și în cadrul Asociației ASTRA – Despărțământul „Ampeia”.

De ce Ampeia, de unde numele?

Orașul a existat de pe timpul dacilor, naș de botez avînd pe dacicul rîu Ampoi, de la care a primit numele de Ampeia. Și astăzi el duce istoria noastră pe apele sale și se regăsește și în însemnul heraldic al urbei noastre.

Prima atestare documentară este din anul 158, de pe timpul romanilor, cînd împăratul Traian stabilește aici centrul administrației miniere. În anul 200 este ridicat la rang de municipiu, sub împăratul Septimiu Sever.

Bogațiile subsolului nostru, aur, argint, aramă, mercur, au determinat triburi, imperii să vină să le scoată din fundul pămîntului, astăzi ele strălucind și înfrumuseșind capitale, palate și muzee ale Europei.

Cea mai dureroasă perioadă pentru noi a fost secolul al XVIII-lea, cînd drepturile și libertățile ne-au fost răpite rînd pe rînd în curgerea anilor și mai ales după înstăpînirea Transilvaniei de către curtea de la Viena. Numeroase erau nedreptățile și grele suferințele locuitorilor din Țara Moșilor de pe domeniul fiscal al Zlatnei, din cauza obligațiilor tot mai apăsătoare, la care se adaugă obligațiile celor ce erau să-i apere drepturile și libertățile lor străvechi. Pe domeniul fiscal al Zlatnei s-au născut eroii fără pereche Horia, Cloșca, Avram Iancu.

Ca președinte al Despărțământului Ampeia, mărturisesc că m-am bucurat mult de vizita distinsei doamne profesor Areta Moșu, păstrată în sufletul meu ca o mare luptătoare pentru drepturile românilor de dincolo de granițele țării. Am ascultat-o cu mult interes, căci tot ce mi spunea erau lecții pentru mine și îndreptar pentru munca de viitor.

Am vizitat împreună Almașul, localitate minieră auriferă, și ne-am oprit și la muzeul țaranului Emilian Achim, muzeu ce ne duce în trecutul nostru. Am vizitat

mănăstirea de la Cheile Cibului, neterminată în totalitate și ridicată pe locul vechii mănăstiri distrusă cu tunurile generalului Bukov, în anul 1761. Deasemenea am vizitat și mănăstirea Buna Vestire de la Negraia, cu un muzeu documentat. Mănăstirea s-a ridicat la circa 1-2 km de o altă localitate, Valea Mică, unde tot generalul Bukov, în același an, a distrus o altă mănăstire.

În ultima zi am organizat o întîlnire cu membrii aștrîști ai despărțământului nostru. Am rugat pe doamna profesor Areta Moșu să ne împărtășească din preocupările și experiența domniei sale, ca președinte al despărțământului „Mihail Kogălniceanu”, dar și ca vicepreședinte al ASTREI Sibiu. Timp de aproape două ore ne-a ținut atenția trează.

Primarul orașului nostru, ing. Silviu Ponoran, a promis doamnei Moșu că începînd din 2013 va găzdui, în hotelul cel nou, tineri din Basarabia și Bucovina, care să se bucure de a vizita frumusețile Țării Moșilor, de a cunoaște istoria zonei și bogăția ei prin vizitarea Muzeului Aurului din Brad și a altor obiective istorice din zonă.

Îi mulțumim, toți aștrîștii, doamnei profesor și vicepreședinte, îi urăm sănătate și putere să-și realizeze gîndurile frumoase și bune pentru neamul nostru și o rugăm să nu uite că deviza noastră, a aștrîștilor zlătnești, este *Amor Patriae Nostra Lex!*

